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Aufgabe 1
Gegeben sei die Fliche F' in Parameterform
— ﬁ + up?
j‘(”‘!‘”) = = %—I—'i-‘.‘ﬂ.ﬂ 7 -1 SUS la_l SUS 1.
'U-QI = '!.12

Bestimmen Sie den Oberflicheninhalt von F.

Aufgabe 2
Skizzieren Sie die Menge

A:={(z,y)GRz:a:>0,y>0,0<xy<3,:v<y<2a:}.

Berechnen Sie mittels der Transformation z(s,t) = \/Z,y(s,t) = V/st den Flacheninhalt von A
und das Integral [f, y2dzdy.

Aufgabe 3
Berechnen Sie unter Verwendung von Polarkoordinaten das Volumen des Bereichs im R3, der
unterhalb des Kegels z = 1/z?% + y? und iiber der Kreisscheibe 22 + 32 < 4 liegt.

Aufgabe 4
Es sei B der im ersten Oktanten! des R? liegende Teil des Paraboloids z = z2 4+ 42, der nach oben
durch die Ebene 2 = 4 begrenzt wird. Bestimmen Sie

[J], stoa

Aufgabe 5
Es sei B der Schnitt der Kugel 22 + y? + 22 < 4 mit dem Zylinder 22 + y? < 1. Berechnen Sie

JJ[ sdzduaz

Aufgabe 6
Es seien p € R® und A ein Bereich in der zy-Ebene mit endlichem Flicheninhalt F (A). Beweisen
Sie mit Hilfe der Transformationsformel, dass das Volumen des Kegels K iiber der Grundfliche A
mit Spitze in p gegeben ist durch

h

V(K) = SF(A),

wobei h die Hohe des Kegels ist, d.h. der Abstand von p zur zy-Ebene.

IDh.z>0,y>0,2>0.
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